

20 апреля 2023 года в Южно-Российском институте управления – филиале РАНХ и ГС в смешанном (очном и дистанционном) формате прошла **XIII Международная научная конференция «Основные проблемы исследования и преподавания истории государства и права народов Кавказа»**. Цель конференции состояла в обсуждении планов дальнейших исследований по проекту «Правовой мир Кавказа», формы и содержания нового (сокращенного) варианта учебника «История государства и права народов Кавказа», а также места одноименной дисциплины в системе современного высшего образования.

С пленарным докладом на конференции выступил доктор юридических наук, профессор, президент Ассоциации юристов Кавказа, директор центра правовых исследований ЮРИУ РАНХиГС **Дамир Юсуфович Шапсугов**. Он подвел итоги работы над НИП «Правовой мир Кавказа», обратил внимание на недостаточное использование в исследованиях по проекту потенциала философии истории и учения о рассудке и разуме, без которого объективное познание истории оказывается невозможным. Далее им была обоснована необходимость издания нового (сокращенного) варианта учебника «История государства и права народов Кавказа» и предложено обстоятельно обсудить весьма сложный вопрос о его структуре, а также проект «Обращения участников конференции к руководителям вузов и органов управления образованием на Кавказе».

На пленарном заседании конференции выступил **Хайям Джабраил оглы Исмаилов**, доктор юридических наук, профессор Бакинского государственного университета. Он высказал слова приветствия от имени юридического факультета БГУ. В своем докладе Хайям Джабраил оглы отметил, что «качество учебника, написанного по истории государства и права, прежде всего, обуславливается не столько обилием в нем информационных данных по разным историко-правовым событиям, а в большей степени тем, как содержание соответствующего учебника формирует у студентов культуру мышления. В этом смысле можно признать удачным наличие подобного рода учебников, таких как «История государства и права народов Кавказа», где характеризуется историко-правовое развитие разных народов, населяющих Кавказский регион, а также общей вводной части (Она называется «Естественно-научное введение к истории возникновения народов Кавказа»). В этой части дается краткая характеристика особенностей историко-правовых процессов и явлений, связанных с общественно-правовым бытом кавказских народов, и тем самым у студентов создается определенное мировоззрение о социально-правовой жизни тех или иных народностей».

Заведующий Отделом истории народов КЧР Карачаево-Черкесского института гуманитарных исследований, доктор исторических наук **Ф. А. Озова** выступила с докладом «Источники по истории государства и права черкесов: транскрипты устных исторических источников». Она отметила важность работы по завершению проекта создания учебника по истории государства и права народов Кавказа для студентов юридических вузов. Ф. А. Озова поддержала предложение по сохранению этнического подхода к его подготовке и предоставлению на изложение материала по каждому народу 100 страниц (ранее высказанное профессором Р. О. Авакяном). В свою очередь Ф. А. Озова внесла предложения по структуре учебника. Она считает, что учебник должен иметь выверенную единообразную по всем «этническим» разделам структуру. Каждый из этнических разделов должен содержать в себе три составляющие части: 1) характеристику источников по истории государства и права; 2) историю государства и права народа; 3) терминологический комментарий. Докладчик подчеркнула, что наиболее сложную задачу представляет собой выявление принципов построения второй части. Возможно, это будет институциональный подход. Так как политические и государственные институты имели длительную историю, можно будет показать развитие государства и права народов Кавказа через призму истории государственных и правовых институтов. Ф. А. Озова разделила точку зрения профессора Д. Ю. Шапсугова о необходимости обратить внимание на аспекты международных кавказских связей и на развитие политических и правовых институтов в кавказской диаспоре за рубежом. Ф. А. Озова отметила, что в историографии эти вопросы достаточно неплохо проработаны и имеют уже определенный задел для разработки в рамках обсуждаемого проекта.

В своем докладе Ф. А. Озова отметила, что у каждого народа Кавказа сложился определенный массив историко-правовых источников. Черкесы располагают огромным комплексом письменных источников. Докладчик отметила важность транскриптов устных исторических источников черкесов, охарактеризовала значимость каждой из трех категорий, на которые она их разделила:

записи обычного права, генеалогические списки княжеской династии черкесов Иналидов (известных по русским документам как князья Черкасские) и фольклорные сказания, предания и известия.

В пленарном докладе **Т. В. Шатковской**, доктора юридических наук, профессора, зав. кафедрой теории и истории права и государства ЮРИУ РАНХ и ГС на тему: «Место правовой истории русского народа в истории государства и права народов Кавказа» было отмечено, что «учебник по истории права народа должен отличаться от пестрого собрания этнографического материала, изложенного в хронологической последовательности. На основе диалектического анализа необходимо выявить длительные устойчивые правовые представления народа, их комбинации, образующие правовое мировоззрение народа и представляющие собой опытную копилку для решения повторяющихся проблем действительности. Научный интерес вызывает как правовое мировоззрение исторической группы в целом, так и влияние ее отдельных выдающихся представителей на повороты в нем. Не менее важно установить генетические связи правовых представлений предшественников и господствующие представления изучаемого времени. В этом поможет отграничение устойчивых правовых представлений от воззрений, обусловленных ситуацией конкретно-исторического момента и имеющими временный характер». Кроме того, докладчик подчеркнула, что при изучении правового развития народов определенного региона необходимо исследование правовой культуры всех народов, проживавших на данной территории. История переселения русского населения на Кавказ начинается с XVI в. Сегодня русский народ составляет 2/3 всего населения Северного Кавказа. Несмотря на длительность и многогранность, история русского народа на Кавказе не получила научного осмысления.

Необходимость включения истории правовой жизни русского народа на Кавказе в разрабатываемый учебник обусловлена следующим:

Во-первых, именно русский культурный тип стал основой организованного порядка государственной жизни современной России, неотъемлемой частью которой является и территория Кавказа. Это тем более важно, что в рамках курса История государства и права России изучается в основном история законодательства и властных институтов, эволюция государственного управления. В итоге история права титульной нации до сегодняшнего дня систематически не обработана, что затрудняет выявление русских правокультурных особенностей.

Во-вторых, имеется достаточное количество источников, позволяющих не только реконструировать основные этапы эволюции и особенности правового быта русского народа на Кавказе, но и провести сравнительно-правовое исследование, проследив взаимовлияние русской правовой культуры и правовых представлений кавказских народов. Это тем более интересно, что данные культуры имеют различные религиозные основания.

В-третьих, многонациональность, своеобразие и особенности геополитического положения Кавказа делают неперенным процесс правовой аккультурация. Для сохранения единства и целостности Российского государства сбережение правокультурных ценностей титульной нации считаем необходимым условием обеспечения национальной безопасности.

С большим интересом были заслушаны доклад проф. Дагестанского университета **М.-С. А.-М. Исмаилова**, посвященный проблемам дальнейших исследований обычного права народов Дагестана и обоснования структуры нового варианта учебника, а также выступление старшего преподавателя Чеченского государственного педагогического университета **И. Д. Хабаева**, представившего новые результаты своих исследований юридической терминологии, сформировавшейся в чеченском языке. Доц., зав. кафедрой теории и истории государства и права **М. В. Дышековым**, проф. **А. Н. Маремкуловым** (КБГУ) были высказаны обоснованные предложения по структуре нового (сокращенного) варианта учебника «История государства и права народов Кавказа».

В частности, **М. В. Дышеков** предложил:

1. Вместе с обращением участников XIII международной научно-практической конференции разослать примерную программу дисциплины «История государства и права народов Кавказа».
2. Обязательно указать компетенции, на реализацию которых направлено изучение «Истории государства и права народов Кавказа». На уровне бакалавриата больше всего подходит у бакалавров УК-5 «Способен воспринимать межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом и философском контексте» и ОПК-1 «Способен анализировать основные

закономерности формирования, функционирования и развития права»; у магистров УК-5 «Способен анализировать и учитывать разнообразие культур в процессе межкультурного взаимодействия».

3. Наладить более тесные сотрудничество с работодателями, которые были бы заинтересованы в подготовке научно-исследовательских работ в рамках данного направления.

4. Представляется разумным создание на местах определенных центров или лабораторий (по типу лаборатории обычного права в ДГУ), в работе которых будут задействованы и студенты. Здесь могут проходить как практические занятия, так и развитие навыков научно-исследовательской деятельности.

5. По самому учебнику необходимо, на наш взгляд, провести определенную работу по унификации (объем, хронология, структура исследования).

Всего в мероприятии приняли участие 25 ученых из вузов России и зарубежных стран. На конференции обсуждены проблемы дальнейших исследований по НИП «Правовой мир Кавказа», апробирован текст учебника «История государства и права народов Кавказа» в четырех книгах. Принято «Обращение к руководителям вузов и органов управления образованием на Кавказе» с предложением рассмотреть вопрос о включении в программу подготовки юристов новой учебной дисциплины «История государства и права народов Кавказа». Материалы конференции будут опубликованы в очередном номере журнала «Северо-Кавказский юридический вестник».

Обращение
участников XIII международной научно-практической конференции
«Основные проблемы исследования и преподавания истории государства и права
народов Кавказа» к ректорам, деканам юридических факультетов,
профессорско-преподавательскому составу вузов Кавказа

Уважаемые коллеги!

В целях укрепления межнационального единства, глубокого изучения общей правовой культуры народов Кавказа, опираясь на опыт обособленности преподавания истории государства и права отдельных народов, накопленный в вузах государств и административно-территориальных образований Кавказа, результаты 50-ти томного научно-исследовательского проекта «Правовой мир Кавказа», материалы XII-ти международных научно-практических конференций, специальные выпуски трудов по проблемам «Право Кавказской цивилизации», «Народная память», четырехтомного учебника «История государства и права народов Кавказа», размещенного в интернете на информационной страничке «Правовой мир Кавказа», просим рассмотреть вопрос и принять решение о начале преподавания курса «История государства и права народов Кавказа» в вузах государств и административно-территориальных образований Кавказа с нового учебного года.

Оргкомитет конференции обращается к участникам проекта «Правовой мир Кавказа», работающим в юридических вузах и научных учреждениях с предложением завершить составление необходимой учебно-методической документации, согласовать формат преподавания названной дисциплины с руководством соответствующего вуза, научного учреждения.